

共同參與北都建設 共創香港發展新篇

陳克勤 立法會議員

中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍早前與香港工商界人士舉行座談會，寄語香港工商界人士繼續發揮推動經濟發展主力軍作用。近日特首李家超率香港工商界代表團訪問廣東，參考廣東片區的成功經驗，增強本地商界人士對北部都會區開發的信心和投資意慾。據悉，本周五特區政府將與工商界簽署參與北部都會區開發意向書。從中可以見到特區政府在治理理念上的喜人變化，更着力將社會各界的力量凝聚於香港下一階段的發展。

習近平主席在慶祝香港回歸 25 周年重要講話時，提出對香港的「四點希望」。當中第一點「着力提高治理水平」中，便着重強調特區政府要「轉變治理理念，把握好政府和市場的關係，把有為政府同高效市場更好結合起來。」過去所謂「小政府大市場」、「積極不干預」等理念，已經不再是適合香港現階段的發展理念。

以片區開發理念發展北都區

注重有為政府與高效市場的結合，這不僅是國家取得快速發展的成功經驗，過往偏向市場經濟為主導的西方國家，近年來亦逐步調轉方向，開始制定產業引導政

策。以美國為例，從特朗普第一任期開始，便積極引導製造業回流美國。到拜登任期，則以半導體和新能源產業為主，通過立法方式對在美國建廠的企業進行補貼和支持。拜登當局為支持中國台灣的半導體巨頭台積電在美建廠，承諾給予台積電高達 66 億美元的贈款補貼以及多達 50 億美元的特殊貸款。英國政府亦在今年公布七年來第一個官方產業戰略，聚焦先進製造業、潔淨能源等八個領域，承諾為到英國投資的企業提供更具穩定性和確定性的商業環境。從這些所謂老牌信奉自由市場經濟的政府行為中，可以見到在科技變革的關鍵階段，政府需要「更加有為」已經成為全球共識。

本屆特區政府上任以來，出台多項政策鼓勵香港發展創科產業，包括吸引高端人才、建立規模 100 億元的「創科產業引導基金」、成立引進重點企業辦公室等，都是令人鼓舞的新措施。除此之外，特區政府亦銳意拓展對外貿易關係，與中東、東盟乃至南美地區等新興市場加強合作。可以說，特區政府正透過各項改革措施，為香港經濟邁向更多元發展搭好舞台。

而北部都會區的建設發展，更是香港產業升級轉型的「關鍵一招」。特區政府亦不再被動等待，積極謀劃利用片區開發理念，規劃在不同區域形成高新產業集群。但這些政策真正要落到實處，都需要工商界作為主要持份者參與其中。北部都會區要形成良好的營商環境，吸引各類創新科技企業入駐，離不開從政府、發展商到各類金融、法律專業服務機構共同努力。

北都區是工商界轉型好平台

夏寶龍主任在會見香港工商界人士時提出六點「需要」，當中着重強調，希望香港工商界一方面「鞏固住、提升好香港傳統優勢」，另一方面亦要「積極探索新產業新業態，培育經濟增長新動能」。當前香港經濟正處於結構轉型期，香港工商界需要在科技變革、地緣衝突的大背景下，尋找新的發展路向。香港工商界積極參與北部都會區的發展，既體現香港工商界「以港為家、倚港興業」的承擔，同時亦是工商界探索新的發展路徑的好機遇。應該看到，以高新科技產業為主體的北部都會區的開發，不僅將為香港企業發展創科產業提供重要平台，亦將促進香港各類專業服務轉型升級，相信也將為香港創造出更多優質的教育、就業機會，為港人尤其是港青提供更廣闊的向上空間。

正如夏寶龍主任所強調的，工商界要「堅持以港為家、倚港興業，鞏固住、提升好香港傳統優勢；需要積極探索新產業新業態，培育經濟增長新動能。」在面對百年未有之大變局的大環境下，香港社會更要形成合力，共同把握時代轉變的新機遇。筆者堅信，北部都會區必定將成為香港發展新篇章的最佳舞台。